
Былі праведзены такія гульні, як «Перабежк" . 
«Перакча м й а  ў кайоне», «Вароны і всраб’і», «Па 
штачцы», а таксама беларускія народ»;,и іульні «Бе
ларуская бульба», «Палескія пьс/уткі», «Слуцкія 
паясы» і іяшых.

Улічваючы шкавасць да казак у гэтым узросце, 
мы зрабілі віктарыну па любімых дтіцячых казкзх.

Асабліву.л увагу надаем сюжэгна-ролевым гуль- 
ш .  Адна з такіх гульняў -- «Заапарк». Дзецям 
пралануюппа ролі розных звяроў. Трэба паказаць 
галасам, паходкай звычкі, паводзіны і характар звя- 
рвў.

Такім ха  чынам праводзяццатульні «Калабок», 
«Церамок», «Іншашіанецяне» і ігопыя.

Пасля прапяглйга прымянеііня такіх «сеансаў 
іульнстэраш» (каля гада) мы заўважылі, што актыў- 
наспь дзяцей у гуяьні звачна павысілася, многія адкры- 
лі сябе з новаіа боку. I, што самае клштоўпае, 
настаўнікі заўважылі дынаміку актыўнасці на уроках.

Усё гэта дае падставу зрабіць вывад, што рас- 
працаваная сістэма гульпяў дазваляе ў некаторай 
ступені паблізіць псіхічны стан даследуемых дзяцей да 
нормы.

Безумоўна, распрацаваная памі методика іг - 
трабуе больш працяглага прымянення. Гэта. натураль
на, дазволіііь дасягнуць істотных вынікаў у карэкпьгі 
псіхічнага развіцця дзяцей.

Шаўцоў А.П.. 
выкладчык

КУЛЬТУРАЛАПЧНАЯ ПАТРЭБА 
ВЫВУЧЭННЯ ПСТОРЫІ БЕЛАРУСКАЙ

САЦЬІЯЛЬНА-іТЕДАГАПЧНАЙ ДУМК1

Праблема яаследавання гісторыі беларускай 
сацыяльна-педагагічній думкі накачькі надзённая, 
насталькі і малавывучаная, бо ў мінулыя часы з-за 
шэраіу аб’ектыўных і суб’ектыўных прьічьш ёй 
сур’ёзна і ілыбока не займаліся. Усё, што стваралася 
л с п р т л м і прадстаўнікамі беларускага народа, у 
болыпасш выпадкаў папросту ці забывалася, ці преда
вала на іншую культуру. Відавочна, пгто такі стап 
вывучанасці гісторыі беларускай сацыяльна-педагапч- 
най думкі не можа задавальшйь сучасную навуку аб 
выхаванні асобы.

Неабходным і важным, на наш попіяд, з'яўля- 
ецца разпіяд пытанняў выхавання асобы не толькі ў 
кантэкспе пстарычнага развіння педаіогікі, але і ў 
кантэкспе культуралогіі. Выклікана гэта, у першую 
чаргу.тым, што прапэсы выхавагаія вельмі пашырьшіся 
і ўдзел у іх нрымае ўсё грамадства цалкам. Праявы 
гэтага ўдзелу самыя розныя: ахвяраванпі ірошай ва 
тыя ці іншыя патрэбы выхаваўчых устаноў, канкрэі- 
ная дапамога ў арганічапыі вольнага часу, міласэрны

клопат і апекаванне ды шмат чаго іншага. Усе гатыя 
формы сацыяльна-педагагічнай работы сталі набыт- 
камі грамадства, і таму ўяўляецца патрэбным праана- 
лізаваць іх з мэтай асэксавання і ўсведамлення на 
сучасньім этапе, высвятленвя хібаў і здэбыткаў 
выхаваўчых з'яў мінулага, у якіх адлюстраваны 
шматлікія налргмкі і падыходы ў выхаванні на розных 
гістарычных этапах жыпцядзейнасці народа.

Трэба адзначыпь таксама, што патрэба ў куль- 
туралапчным падыходзе да вывучэння гісторыі бела
рускай садыяльна-педагагічнай думкі актуальная 
яшчэ і тым, пгго ў будучым (зразумела, пры 
спрыялъных абставінах і ўсебаковай падтрымпы і 
развіцці) сацыяльная педагогіка займе адно з галоў- 
ных месцаў у выхаванні і адаптацьгі асобы да склада- 
ных умоў жыцця. Гэта звязана з тым, што як навука 
сацыяльная педагогіка ў сваёй аснове адкрытая для 
любых новых ідэй, новых напрамкаў дзейнаспі і мае 
гатэнцыяльныя магчымасці чуйна рэагаваць на змены 
ў грамадстве і развівацца разам з ім.

Падсумоўваючы выкладзенае, трэба сказаць, 
што гэта вялікая і карпатлівая праца патрабуе дэталё- 
вага даследаванйя гістарычнай спгдчыны, разтляду 
магчымасцей выкарыстапня некаторых ідэй і формаў 
сацыяльнай работы мінулага ў сённяпшім часе, 
прыцягнення шырокага кола навукоўцаў з розных 
пшін навукі для абмеркавання праблем гісторыі 
сацыяльна-педагапчнай думкі.

Залатар В.А., 
выкладчык

ФАРМІРАВАННЕ МАСТАЦКАГА 
ЎСПРЫМАННЯ Ў ПРАЦЭСЕ ТЭАІРАЛЬНАЙ 

ДЗЕЙНАСЦІ АСОБЫ

Спецыфіка тэатральна-творчай дзейпасці абу- 
моўлівае своеасаблівы падыход да рашэпня прабле • 
мы кіравання працэсам фарміравання мастацкэга 
ўспрымашія асобы. Разнастайнасць метадалагічных 
падыходаў параджае праблему выбару найбольш адэк- 
ватных і перспектагўных методык, якія ўлічваюць 
спецыфіку тэатральнага мастацтва і працэсу тэатраль- 
най дзейнасці. У мадэліраванні навучальна-творчага 
працэсу важна ўлічваць метад і спосаб пазнання 
тэатра, асноўныя заканамернаспі пэальных працэсаў ? 
з’яў сцэнічнай творчасш. Мад-шіраеанпе праграм 
тэатральпых гурткоў адлюстроўвае структуру і змсст 
творчага працэсу і тэхналагічнае забеспячэнне кожпа- 
га сіруктурнага камнанента. Тэхналагічны прапэс 
уключае сістэму мэтазгодных і паслядоўных уменямў 
для агрымання жадаемага вьшіку. Фарміраваіме 
мастацкага ўспрммання сродкамі тэатральнага мас- 
тацгва будзе найбйльш паспяховым толькі ў той 
дзейнасш, якая патрабуе творчых адносін да сабе,
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фарміруе вядучыя творчмя здольнасці і ўменні, 
з’яўляецца дастушіай і значымай ў даным узросцс. на 
пэўным этапе індывідуалі-нага ра івіцця асобы.

Асаблівасш фарміравання мастацкага ўснры- 
мання асобы ў працэсс тэатральнага мастацтва пра- 
дыктаваны спепыфікай тэатра як віду мастацтва.

Першая асаблівасць ~ паэтаішы рух асобы да 
мастацкага ўспрымання праз разумение драматургіч- 
нага матэрыялу. Гэтыя этапы ўяўляюць настушшя псі- 
халагічныя сітуацыі.

I этап -- уклточэпне асобы ў сістэму мастацкага 
мысленна, тут здзяйсняецца падрыхтоўка да ўснры- 
мавня мастацкіх каштоўнасцей. *•

П этап -  гэта стан усхвалжванасці, які 
вьжліканы якасцго твора, пгго дамысліваецца асобаю, 
тут могупь дабудоўвадца лёсы герояў і змяняюцца 
кампазіцыйныя хады.

Ш этап -  праяўленне ўздзеяння тых якасцей 
твора, якія называюцца незавершанасцю. Недасказа- 
наспь аоуджае творчыя патэнцыі ўспрымаючаі а.

Другая асаблівасць — арганізацыя навучальна- 
творчага працэсу, развіццё якасцей і творчых здоль- 
насцей асобы.

Трэцяя асаблівасць заключаецца ў асноўнай 
ліші рэжыссра-ыраўніка гуртка, у пераводзе 
сітуацыйнай актыўнасці ў свядомае стварэвне пра- 
вільных зносін «суб’ект — дзейцасць». У гэтым 
выпадку кі-раўнік аказваешіа пасрэдпікам паміж асо- 
бай і яе пасільнай навучальна-творчай дзейнасцю і 
атрымоўвае магчымасць дапамагчы асобе авалодваць 
творчай дзейнасцю ў тэатральным мастацтве.

Неабходда спалучыпь сцэпічную работу з 
шьгрокш колам пазнавальных інтарэсаў асобы.

Падсумоўваюяы сказавае. патрэбва адзначыпь. 
шго фарміраванне мастацкага ўспрымання ў працэсе 
тэатральнай дзейнасці асобы адбываецца ў цеснай су- 
вяз! з вобразным мысленнем, эстэтычнымі эмоцыямі, 
ратвпшём уяўлення. увагі, памяпі. Развітыя формы 
мастацкага ўспрымання ўзнікаюць пры ўмове 
прысутнасці ў удзельнікаў дастатковых для асэн- 
савання зместу вобраза жыццёвага вопыту, ведаў, 
пачатковых установи ва поўвавартасаае ўспрыман-

Се дранок B.C., 
выкладчык

МЕТАД МУЗЫЧНЫХ АСАЦЫЯЦЫЙ 
У ВЫХАВАНШ РЭЖЫСЁРА

3 цягам часу змянілася сутнасць прафесіі рэжы- 
сёра. Асноўнымі рысамі сучаснан рэжысуры, на думку 
аўтара, з'яўляюцпа:

I) духоўнасць — зварот да касмалагічных праб
лем;

2) асадыятыўнасць;
3) музычнасць;
4) беспераоыішасць і напружанасць дзеяння;
5) шматвобразнаснь — стварэняе складапага 

вобраза з пекалькіх вобразаў;
6) трайсфармагіыя (метамарфоза) вобраза на 

працяіу дзеяння;
7) вастрьшя і пязвыкласць формы выказвашія;
8) аўтарская рэжысура.
Існуючыя сістэмы падрыхтоўкі рэжысёра ў нр- 

дастатковай стунеш адказваюць на патрэбу часу — 
выхаванне рэжысёра, які валодае палітрай сучаснай 
рэжысуры.

Аўтар прапануе сваю сістзму выхавання рэжы
сёра, якую мы назвалі «Метад музычпых асапьіяцып». 
Яна вынікае з метадаў яго ўласкай выкладчыпкай 
дзейнасці на працягу амаль што дваццаці гадоў.

Метад музычных асацыяцый -  гэта сістэма вы
хавання рэжысёра, і сістэма падрыхтоўкі акцёра, і 
творчы метад, і ўвогуле новы падыход да развіцця 
творчых здольпасцей чалавла ў галіне мастацтва.

Вонкавыя праявы метаду музычных асацыяцый 
— гэта сінтэз музыкі, пластыкі, пантамімы. харэаграфіі 
ў самым розпым іх спалучэнні. А суіпасць яго заклю- 
ча-ецца ў адраджэнні містэрыяльнага мастацтва, за- 
снаванаіа па медьггапыі. А гэта у сваю чаргу базіруецца 
на вывучэнні асноў філасофскіх і агульпых навук, 
гісторыі, ралігіі, тэорьгі музыкі.

Калі звычайныя сістэмы выхаванйя рэжысёра ў 
псршую чаргу базіруюіша на аналізе існуючай рэча- 
існасці, то метад музычных асацыяцый грунтуецца на 
сінтэзе, стварэнні новай рэчаіснасці, мінуючы ста
дию аналізу. Таму асноўная ўвага ў гэтым метадзе 
надаецца развіццю інтуіцьгі (творчай рэжыссрскай 
інтуіпыі).

Пазнанне існуе ў двух відах -- чыста лагічнас, 
разумовае, і інтуітыўнае, духоўнае. Розум аналізуе 
з'явы рэчаіснасці. раз’яаноўвае іх. Але ахааінь гла- 
балыіыя паняцці ў цэлым розум не здолыіы. Гэга 
чалавек адчувае на інтуітыўным узроўні. Не ва ўсіх у 
аднолькавай меры развіта начуццё інтуіцьгі. Напрык- 
лад, каб успрымаць пашнші маштабныя, філасофскія, 
чалавеку патрабуецца нейкі код ці пераклад, каб 
запрацавала інтуіцыя і розум змог расшыфравапь 
гэта паняппе. У галіне мастацтва метад музычных 
асапыяпый -  адна з такіх магчымасцей. Гэты спосаб 
успрымання даступны ўсім, незалежва ад узросту, бо 
пачуццё інтушьіі ўласціва ўсім людзям. Безумоўна. 
калі чалавек больш развіты інтэлектуальна, тым 
ярчэйшымі і багацейшымі будуць яго асацыяцьгі.

Для развіцця шматлікіх рэжысёрскіх якасцей 
шырока выхарыстоўваецца музыка як носьбіт нябач- 
ных унутраных вобразаў, якія рознымі сродкамі і 
прыёмамі пераўтвараюцца ў сцэнічныя вобразы.

Метад музычных асацыяцый мае сваю структу
ру, кожная частка якой прысвсчана разніццю асобнай 
якасш рэжыссрскай прафесіі. але ўсе яны аб'ядноўва- 
юпда выкарыстанпсм музыкі і выкліканымі асадыя- 
цыямі, развіццём інтуіцыі і духоўнасці рэжысёра.
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